

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año II

Viernes 16 de Febrero de 1900

Núm. 137

Enseñanzas de la guerra

Los que hayan leído la prensa inglesa—dice un importante periódico madrileño,—cuando luchábamos en Cuba y en Filipinas por sostener la integridad de nuestro territorio, habrán podido notar el desdén con que se nos trataba: Llamábanos desmembrados en arte y en ciencia, tachábase á nuestros generales de poco briosos y de menos inteligentes. Nuestros soldados, sin embargo, recibían elogios, porque bastaba que España padeciese como Metrópoli en todo lo que significara fuerza directora para satisfacer el deseo de denostarnos que aquella prensa inglesa tenía.

En efecto; decíase entonces cómo se habían estrechado los vínculos que unían al reino británico con sus colonias y no se recordaba la causa de la emancipación de las americanas.

Se nos vituperaba como ambiciosos porque no dejamos desenvolverse con amplitud las tendencias separatistas y porque pretendíamos, siendo una nación europea que no formaba en el concierto de las grandes potencias, conservar un poder colonial que se veía con envidia.

La guerra de ingleses y boers debe servir de enseñanza á los primeros para que aprendan á contener la pluma cuando se refieran á la política colonial de otros países.

En nosotros había un impulso natural de mantener como parte de nuestro territorio, como extensión de nuestra soberanía, las posesiones de Ultramar que constituían para España el recuerdo del más glorioso hecho del siglo XV. No luchábamos entonces contra todos los súbditos; una minoría relativa era la que se había echado al campo. Las ciudades eran nuestras, la manigua de los sublevados contra la patria común.

Nadie pudo decir de los españoles que en la guerra se ventilaban intereses de ninguna sociedad minera. Allí se combatió por una exigencia del honor y del patriotismo, y en todas las ocasiones se pudo ver la superioridad de nuestro valeroso empuje. No tuvimos nosotros esas derrotas que hoy sufren los ingleses. En ninguna ocasión quedaron tantos cadáveres de nuestros soldados, que nunca retrocedieron, en el campo de batalla.

Respiraban la muerte en la atmósfera miasmática envenenada por pantanosas emanaciones; el vomito diezmaba el ejército; sucumbían los jóvenes de poco vigorosa salud; el enemigo más pertinaz estaba en el aire que entraba en los pulmones, en la lluvia que caía sobre el cuerpo y

en él se evaporaba ante un sol ardentísimo, con la mala alimentación, natural consecuencia de tener que buscar al enemigo en sus escondrijos para presentarle batalla donde todo le era favorable y todo nos era adverso.

Esta guerra cruentísima de hoy, en la cual Inglaterra tiene que arrancar brazos de sus fábricas para llevarlos á la muerte, es una epopeya en el pueblo de Transvaal, antes desconocido en Europa y hoy por todos estimado. Un comerciante, un industrial, ha convertido á un agricultor y á un minero en héroe legendario. No puede negarse que en todos los pueblos de Europa donde han llegado los ecos de la victoria transvaalense se ha sentido regocijado el ánimo.

La suerte de haber sido vencedores en los primeros encuentros ha hecho que á los boers se prodiguen los elogios de un pueblo fuerte que deja un momento los aperos de labranza y las máquinas de su industria para empuñar el fusil en defensa de su amenazada nacionalidad.

La impresionabilidad fácil y rápida de los pueblos meridionales se ha extendido ahora por todos los del continente europeo. Si los boers hubieran sido atacados y vencidos en los albores de la campaña, hubiérase pensado de ellos que formaban un pueblo menesteroso de la tutela de los ingleses, y que la victoria que sobre aquellos se obtuviera abriría la puerta á la cultura y á la civilización, que aún no habían entrado en su territorio. No hay nada más sugestivo, como ahora se dice, aunque se diga mal, que el triunfo. Cuando lo obtiene un pueblo pequeño contra otro grande, sube de punto esa sugestión. Se piensa en seguida que la heroicidad es patrimonio de los halagados por la fortuna, y se cree que éstos constituyen una raza superior en la etnografía de nuestra especie.

Quitese lo que en todo esto hay de exagerado. Siempre quedará en el fondo de los hechos una serie de derrotas de un pueblo como el inglés que censuró ásperamente al pueblo español en un periodo de angustia no muy remoto y una república que siendo pequeña aparece engrandecida por la majestad del triunfo y estando en el Sur de Africa muestra á los pueblos europeos la facilidad con que aún los más altivos pueden ser aleccionados por las enseñanzas de la historia.

INDIRECTAS

Después de haber lanzado á los vientos de la publicidad *La Bandera Española* las acusaciones que ya conocen nuestros lectores, acusaciones que por igual denigran á toda la Prensa de la localidad, por cuya razón excitó el co-

lega á que diera los nombres del periódico y del periodista á quienes aludía, se descuelga hoy con el siguiente suelto:

“Insistencia inútil.—Bajo el título «Insistimos» *El Defensor de Córdoba* del 9 del corriente, nos dedica una columna para incitarnos (teutador!) á que aclaremos eso de los cuartos dados para que los chicos de la Prensa no hablen de eso del juego.

Eso, amiguito, equivale á querer sacar sardinas con mano ajena, y en esta redacción no hemos llegado á tal sitio. De poder dar los nombres propios, (nombres que después de todo *El Defensor* conoce lo mismo que nosotros) sería provistos de las pruebas, y entonces tampoco lo haríamos; se lo diríamos al Sr. Fiscal de la Audiencia, y el periodista que con esta conducta deshonra la clase que debe ser respetada por todos y por él mismo, ocuparía el lugar que le corresponde en una cárcel.

Esto es, si en España los delitos lo merecen.”

En vista de esto ¿qué he de decirle? Pues le digo que

Ni quiero sacar sardinas, ni yo conozco esos nombres, ni nadie, sin pruebas, debe formular acusaciones.

Copio:

“Existe en la provincia de Orense un curioso ejemplar de longevidad.

Trátase de una mujer de ciento siete años de edad que conserva bien sus facultades mentales.

Su posición económica es bastante precaria, viviendo de la caridad de sus vecinos en el pueblo de Requejo, parroquia de Valverde.”

Si viviendo de limosna ha llegado á más de cien, con dinero, se reiría del propio Matusalén.

Dice un colega:

“Hace tal frío en Londres que el termómetro ha llegado á marcar 14 grados centígrados bajo cero.”

El inglés que tenga frío puede coger la maleta, y como llegue al Transvaal, de seguro lo calientan.

El P. Cobos.

Comisión provincial

Sesión del 12 de Febrero

En dicha sesión se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar las cuentas presentadas por los Directores de los hospitales de Crónicos y Agudos de las cantidades percibidas por los mismos durante el mes de Diciembre último para adquirir los artículos no subastados con destino á los acogidos en dichos establecimientos, y la producida por el de la Casa de Socorro-Hospicio correspondiente al ejercicio económico de 1898 á 99 de las sumas que el mismo percibiera durante el mes de Julio, periodo de ampliación, para satisfacer los débitos pendientes del ejercicio anterior.

Aprobar asimismo el expediente incoado á intento de contratar el suministro de drogas y artículos medicinales con destino á los hospitales provinciales de Agudos y Crónicos.

Dada cuenta de la invitación hecha al efecto por el Sr. Gobernador civil de la provincia, en la que manifiesta lo decidido por el Ministro de Fomento contra la plaga de langoste; haber nombrado á aquella autoridad el personal facultativo necesario para combatir el insecto y haber destinado para

esta provincia, donde existe el germen en grandes extensiones de terreno, el número de cajas de gasolina y de extracto de hulla que se han asignado por el Sr. Ingeniero del servicio Agronómico á los tres depósitos señalados para este objeto de Espiel, Valsequillo y esta capital, quedando á cargo de la provincia y de los pueblos el abono de los gastos de transporte á los puntos infestados y del material indispensable, la Comisión acordó acceder á lo solicitado por el Sr. Gobernador civil de la provincia, concediendo para dicho servicio 250 pesetas que se librarán á favor del señor Jefe del servicio Agronómico provincial, con cargo á la consignación de calamidades públicas en el presupuesto vigente, dando en su día cuenta justificada de este gasto.

La Comisión quedó enterada de una comunicación que remite el Sr. Gobernador civil de la provincia en la que traslado la R. O. que con fecha 6 del actual le comunica el Ilmo. Sr. Director General de Administración con motivo de los recursos interpuestos por D. Rafael Beltrán Burón y D. Rafael Entreña Rico contra el acuerdo por el que se nombró Médico vocal de la mixta de reclutamiento para el año 1.900 á D. Manuel González López.

También se dió cuenta de una instancia y certificación que se acompaña, por la que solicitó el Ayuntamiento de Encinas Reales le sea concedida moratoria, para el pago de sus descuentos por contingente provincial.

Y, por último, acordó conceder ingreso en la Casa de Socorro-Hospicio á Francisca Montilla Melendo, viuda, y á su hijo Rafael Martínez Melendo, de 46 y de 6 años respectivamente, y á Alfonso Maestre, de 90 años, vecino de Monturque.

ENMIENDA

La presentada por el señor Conde de Torres-Cabrera al proyecto de ley sobre formación del Catastro, dice así:

AL SENADO

El Senador que suscribe tiene la honra de presentar la siguiente enmienda al dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley sobre formación del catastro de la riqueza territorial y establecimiento del Registro fiscal de la propiedad.

La primera de las disposiciones transitorias se redactará en la forma siguiente:

“La presente ley se aplicará íntegramente, desde luego, á las provincias en que estén terminados, comprobados y aprobados los trabajos agronómicos catastrales, estableciéndose en ellas el Registro fiscal, y continuará aplicándose sucesivamente en las demás provincias á medida que vayan ultimándose los citados trabajos.

Para la comprobación de estos trabajos hará el Gobierno el reparto entre los contribuyentes, del cupo que correspondá á cada término municipal, con arreglo á la riqueza que resulte imponible en los trabajos catastrales; expondrá este reparto al público en los ayuntamientos, y los publicará en la *Gaceta* y en los *Boletines oficiales*; dará á los contribuyentes facultad y facilidades para reclamar de agravios ante la Comisión central de evaluación y catastro, y si no hay acuerdo, se procederá á la comprobación parcelaria.

Cada contribuyente podrá reclamar de agravio contra este repartimiento, y los que reclamen tendrán derecho á examinar todos los trabajos hechos para el catastro, á cuyo efecto se les pondrán de manifiesto en los respectivos

ayuntamientos por un término prudencial, y se les darán cuantas explicaciones pidan, al efecto de que todos queden perfectamente enterados de lo que se ha hecho.

De este examen podrán resultar nuevas reclamaciones de agravios, que los contribuyentes tendrán derecho á hacer contra la medición, clasificación y evaluación hecha de la riqueza rústica; ya en absoluto, cuando se crean perjudicados por error cometido respecto á sus fincas, ó ya también, comparativamente, cuando crean que la medición, clasificación, evaluación ó reparto referente á otras fincas ó contribuyentes del mismo término municipal ó de otro en su provincia ó fuera de ella, no son justas en comparación de lo que resulta hecho respecto á su propia riqueza. Estas reclamaciones podrán hacerlas individual ó colectivamente.

Esta ley no se pondrá en práctica en ninguna provincia hasta que hayan sido resueltas todas las reclamaciones presentadas, en cuya tramitación se dará audiencia al interesado en cada uno de sus trámites.

Respecto á los trabajos hechos ya en las provincias de Granada, Cádiz, Málaga, Córdoba y Sevilla, se seguirá el mismo procedimiento, no dándose por terminados hasta que se resuelvan las reclamaciones presentadas por los Ayuntamientos, Comisiones de evaluación y Cámaras ó Sindicatos agrícolas, y además, también, hasta que se llenen los requisitos de comprobación con la cooperación directa de los interesados, según queda dicho.

Por ningún motivo se elevará el cupo de lo que hoy tributa cada provincia, y el descubrimiento de la riqueza oculta, donde lo haya, beneficiará á los contribuyentes de buena fé, por que el fin práctico de esta ley no ha de ser aumentar los ingresos para el Tesoro, sino la perecuación ó equitativo reparto de esta carga, y sustituir la contribución de cuota.

Palacio del Senado 12 de Febrero de 1.900.—*El Conde de Torres Cabrera.*

Ingleses y boers

(Del *Heraldo*)

Londres 15.

Telegrafían de Lorenzo Marqués que Mr. Davis, subsecretario del Interior del Gobierno de los Estados Unidos, ha vuelto á aquel puerto, procedente de Pretoria, y se embarca para Nápoles.

Hay gran curiosidad por saber que clase de misión le ha conducido á visitar las dos Repúblicas Sudafricanas, y se supone que esta visita tendrá consecuencias.

El *War Office* ha publicado la noche última un despacho fechado en Dekiel Driiff el 13 á las 8,10 de la noche, y en el cual el generalísimo lord Roberts da detalles de los movimientos de avance llevados á cabo por el general French, que ahora se encuentra á las inmediatas órdenes del generalísimo, mandando las fuerzas de caballería que operan con éste.

Según el citado despacho, el general French salió el 12 por la mañana á fin de apoderarse de un paso del río Modder, á 25 millas del vado de Dekiel.

A las cinco de la tarde del mismo día, French avisó que había forzado el paso Klip, ocupando las colinas situadas al Norte, al otro lado del río, y capturado tres campamentos boers, en tanto que Gordon, con su brigada y el 15.º de húsares, que había simulado

un ataque por el vado Rondeva, cuatro millas al Oeste, se apoderaba de dicho vado y otro cercano y aprisionaba dos campamentos boers.

La operación realizada por el general French ha sido muy brillante y se ha hecho fácilmente, considerando el excesivo calor reinante.

Gracias á la rapidez con que se ha efectuado el movimiento, ha encontrado poca resistencia y sus pérdidas han sido muy reducidas. Un solo oficial ha sido gravemente herido.

Cuatro oficiales y 59 soldados atacados de insolación han sido enviados al punto más próximo situado sobre la vía férrea.

La sexta división se encontraba el 12 en la ribera norte del río Riet, junto al vado de Waterval, y avanzaba para apoyar los movimientos de la caballería.

La división séptima se halla actualmente junto al vado Dekie, y continuaba marchando.

El War Office publica otro despacho del teatro de la guerra, anunciando que una columna mandada por el coronel Annay, y que desde Orange River se dirigía á Ramán, ha verificado el movimiento que se proponía, no obstante la resistencia que los boers han opuesto á su marcha.

En las diferentes escaramuzas que la columna tuvo que sostener durante su expedición, perdió cuatro hombres muertos, 22 heridos y 13 extraviados.

El general Buller ha trasladado su cuartel general á su primitivo campamento de Chieveley, y desde allí telegrafía con fecha 12 anunciando la concentración de sus fuerzas frente á Colenso, y que los boers han pasado el río Tugela hacia el Sur por varios puntos y han sostenido varias escaramuzas con la caballería que Buller ha enviado para contenerlos.

En estas escaramuzas los ingleses han tenido algunos muertos, heridos y prisioneros.

The Daily Telegraph publica un despacho fechado el 13 en Frere, anunciando que los boers están ya construyendo atrincheramientos al sur del Tugela, y en el camino de Ladysmith, al norte del vado de Potgieter.

Paris 15
Los periódicos alemanes, habiendo de la operación de los ingleses por la parte del río Modder, reproducen la opinión de un antiguo oficial prusiano sobre las defensas naturales de que disponen los boers para oponerse á la marcha del enemigo.

Dice dicho oficial que las alturas de Spysfontein, que se elevan entre el vado de Koodos y Kimberley, constituyen para los boers una posición defensiva mucho más fuerte que la de Magersfontein.

Se cree, por lo tanto, que los boers, siguiendo su táctica habitual, se han retirado para esperar á los ingleses en situación más ventajosa.

Crónica científica

Con una sola mirada podremos saber si un vivo es zurdo ó se sirve de la mano derecha, y de igual modo se adivinará en un muerto lo que en este particular hacía.

El procedimiento tiene su importancia desde el punto de vista de la medicina legal.

En otro tiempo se trataba de responder á esta cuestión en presencia del cadáver, midiéndole los puños. El puño del brazo que sirve es más voluminoso que el que no sirve; á menudo se observan diferencias de más de diez milímetros; sin embargo, puede faltar exactitud en la medición. Los puños han dejado de tenerse en cuenta desde que se ha observado que las uñas hablan.

Los músculos que trabajan se hinchan de sangre, tomando fuerza, y los tejidos y cuanto les rodea ganan en peso y en volumen.

Mirad la mano de quien practica la

esgrima, observad los músculos que separan el pulgar del índice: aquello es una masa hinchada de carne; los dedos engruesan, etc. Lo mismo sucede con las uñas. Las uñas de la mano que trabaja diariamente difieren por completo de las de aquella que está ociosa. El hecho ha sido notado por diversos fisiólogos y quizás también por los quirománticos.

Hace dos años, en París, el doctor Regnault mandó una extensa comunicación á la Sociedad de Antropología sobre las dimensiones comparadas de las uñas de los dedos de las dos manos. Dicho señor ha comprobado que en los que se sirven de la diestra, las uñas de esta mano son más anchas que las de la izquierda y que sucede al revés con los zurdos. Como en todo, en la regla general hay excepciones; pero son muy raras, tanto que apenas llegan á un 3 por ciento. Estas primeras investigaciones se han comprobado y acaba de proseguirlas y completarlas el Dr. M. A. Minahoy. Este observador ha estudiado las uñas en sus principales detalles. Desgraciadamente, no lo ha hecho más que desde el punto de vista antropológico y médico; deploramos que, por lo menos hasta ahora, deje á un lado el carácter psicológico. La uña puede hacer revelaciones tan indiscretas. Si, la linda uña rosada, la uña blanca, la uña redonda, la diminuta, la rolliza, la flaca, etc., pueden decir algo.

¿Qué de relaciones tiene con la personalidad, con el carácter, etc. Dejemos esto por ahora para, no insistir más que en las conclusiones bien establecidas por M. Minahoy. En los que se sirven de la mano derecha, las uñas de ésta son más anchas que las de la izquierda. Con los zurdos pasa lo contrario. Entre los que se sirven indistintamente de ambas manos—bastante raros por cierto,—las uñas de los dedos homónimos de una y de otra tienen el mismo ancho.

Las diferencias apreciables á la vista entre las uñas de ambas manos oscilan entre 1/4 y cerca de 2 milímetros. En algunos que emplean la diestra, la suma de los guarismos que representa el ancho total de las uñas de esta mano, puede, á veces, ser inferior al de la izquierda; pero entonces hay anomalía á consecuencia de una afección y una deformación de una ó varias uñas.

En los adultos, siempre la uña del pulgar es la más ancha: lo mismo pasa antes del nacimiento. El ancho de las uñas va decreciendo en el siguiente orden: cordial, anular, índice y meñique.

Las uñas de la mano derecha en la persona que la emplea de continuo, son más aplanadas, en general, que las de la mano izquierda y al contrario en el zurdo.

Las uñas más aplanadas son las del índice y el pulgar. Las del meñique y del anular lo son menos que las tres restantes. En el adulto son menos curvadas y van aplanándose con la edad. El aplanamiento proviene del trabajo manual que exige compresión de las falanges de los dedos. Cuando las uñas se cortan muy á cercen y con frecuencia, tienden á aplanarse más todavía.

El grueso disminuye progresivamente del pulgar al meñique en constante relación sensible representada por la siguiente serie: 60, 51, 46, 52, 41. La uña del dedo meñique es una vez y media más delgada que la del pulgar.

CORRIDAS DE TOROS EN PARÍS GRACIA ESPECIAL A MAZZANTINI

El telégrafo nos anunció que se había planteado ante el Gobierno francés la cuestión de las corridas de toros, y que el presidente del Consejo de ministros, Sr. Waldeck-Rousseau, parecía inclinado á permitir el espectáculo en los alrededores de París durante el período de la Exposición.

Acerca del asunto encontramos en *La France*, de Burdeos, el siguiente telegrama, fechado en París el día 13:

M. Waldeck-Rousseau, presidente del Consejo, recibió el sábado á M. Aimond, diputado del Seine et Oise, á quien acompañaban los señores Guérin, alcalde de Montmorency, y Carvaillo, apoderado del torero español Luis Mazzantini. Estos señores hablaron con el presidente de la construcción de una plaza de toros en territorio de la comunidad de Montmorency, para cuya construcción se había alquilado un terreno antes de que se presentara en la Cámara la proposición de la ley Bertrand. La exposición, muy detallada, que el señor Carvaillo hizo de los proyectos de Luis Mazzantini, permitió al señor Waldeck-Rousseau darse cuenta de que se darían todas las garantías que es posible exigir, razón por la cual el presidente del Consejo ofreció hablar con sus compañeros del asunto. Es, por tanto, permitido creer que "por favor especial y á título de espectáculo extranjero," se concederá á Luis Mazzantini, mientras dure la Exposición, la tolerancia de que gozan numerosas poblaciones del Mediodía y algunas del Norte para la organización de corridas.



Heroísmo del trompeta de voluntarios Bernardo Castro.

16 de Febrero de 1869.
De Guaraabulla, á donde había ido á llevar un pliego regresaba el valeroso trompeta al punto denominado Guadalupe y la Bajada, distrito rural del Camajuani, cuando se encontró con un grupo de rebeldes.

—¿Quién vive?—preguntaron al notar la presencia del joven.

—España—respondió este con voz entera.

Una descarga fué la contestación á tal respuesta; pero lejos intimidarse y llevando su atrevimiento á un límite de heroicidad inponderable, mantuvo firme sobre su caballo en vez de huir; y arrojando la furiosa embestida de los enemigos se defendió primero con el revolver, después con el sable: dos balazos en el pecho, uno en el vientre, y un machetazo en el hombro dejaron exánime en el suelo á tan brioso y á negado defensor de España; los rebeldes lo dejaron abandonado por creerle muerto; el caballo que montaba también quedó herido y expirante.

Fortuna grande fué que unos camaradas pudieran recoger al bravo Castro, que se desangraba rápidamente. Cerca de Remebios, á donde le conducían, exaló el postrer aliento el intrépido trompeta que con su audacia temeraria consiguió hacerse benemerito de la patria y circundar su hazaña con la aureola del martirio.

Maesse Rodrigo.

Impresiones y notas

PABLO DEROULEDE. ¡Pobre Deroulé! Sus amigos le abandonan y sus enemigos le juzgan, que es la peor manera de combatirlo, dice Zadig. La suerte no dejó nunca de ser desfavorable á este desgraciado, y su destino le obligó á fracasar en todo con estrépito. Sus disposiciones intelectuales le excitaban á ser soldado; pero un inoportuno y vulgar accidente de caballo le privó de ser útil á su país, haciéndose matar en el campo de batalla. Entonces, como amaba tanto á Francia, escribió versos, y luego se dedicó á figurar enfáticamente en los entierros.

Como cierto Perrin, director de teatro, no le admitió un drama, Deroulé le acusó al ministro Ferry y empezó á declarar intolerable el parlamentarismo; distribuyó á los gimnastas banderas patrióticas, y habiendo encontrado un general buen mozo, quiso reformar con él el Estado. El general pasó la frontera y hasta fué condenado por los senadores; Deroulé se fué á ente-

rrar á Boulanger, llevando en un saco tierra francesa para derramarla sobre la sepultura y pronunciando con tal motivo palabras ininteligibles y sublimes. Poco después hizo dramas en prosa, y empeñado en reformar el Estado, cogió un día el caballo de un general por la brida; pero el caballo, buen republicano, se encabritó, y Deroulé fué encarcelado, juzgado y desterrado. ¡Pobre Deroulé! Siempre fracasado... ¡Estaba escrito!

¡Y está enfermo! Y dá lástima ver á este hombre, que sólo valía por sus agitaciones exteriores confinarse en una celda enfermando como un senador. Y le han abandonado! Escribió á cierto Domontell: "No hagáis nada para libertarme... ¡Cobardes! ¡Y ni siquiera han sitiado á Luxemburgo!"

Evidentemente Deroulé tiene una generosidad natural que le arrastra á hacer tonterías y ha carecido siempre de amigos discretos. Conoció en seguida la importancia de su personalidad y se juzgó incapaz de obrar de otro modo que como jefe de partido. Este hijo de notario era jefe por temperamento, y siendo poeta tenía enorme capacidad de ilusiones. Enemigo de los parlamentarios, fué candidato perpetuo á la diputación. Y no es que le desprecien ni le odien, porque es amable y estimable, sino que los electores son cuerdos.

La fuerza física de Deroulé era la fuente de su influencia. ¡Ah! ¡Qué músculos, qué pulmones, qué estatura! En los tiempos primitivos, los jefes eran siempre los hombres más robustos; Deroulé, gigantesco y vigoroso, era un jefe de los tiempos primitivos. Un conductor de pueblos no podría estar anémico, y Deroulé es un conductor de pueblos. Las ideas son invenciones de hombres debilitados: Deroulé no necesita de las ideas para nada, y quizá por no tener ideas ha podido tener partidarios leales.

Pero aunque no tiene ideas, tiene una doctrina, amplia y vaga, como conviene á un poeta: quiere el gobierno del pueblo, por el pueblo y para el pueblo. Con esto basta. Dicen que en la cárcel ha estudiado Deroulé las Constituciones de Europa y ha hecho mal: porque bien sabe él que á los pueblos no se les gobierna con Constituciones, sino con la generosidad, que viene del corazón; sólo los pueblos guerreros son patriotas, y sólo los pueblos patriotas son fuertes. Esa es la verdadera política: se gobierna con patriotismo, y el presupuesto se equilibra como se pueda. ¡Pobre Deroulé! Es un excelente sujeto, y ama de veras á Francia, aunque demasiado estrepitosamente.

ENRIQUE FOUQUIER.—El otro día dice Zadig—sin saber qué hacer é incapaz para ningún trabajo útil, me puse á leer las crónicas de los diarios, y leí tres ó cuatro, sino fueron cinco, de Fouquier; y luego, inclinándome á seguir perdiendo el tiempo en puerilidades, me fui á la Escuela del Periodismo, y oí las lecciones de Fouquier. Ni de la lectura ni de las lecciones he sacado nada en limpio, pero he pasado el rato y matado el tiempo perfectamente.

La labor del periodismo es ilusoria y Enrique Fouquier es maravillosamente apto para trabajar en vano. Le basta querer escribir para que sobre todos los asuntos se le ocurran ideas sin cuento, ideas sin fin, ideas... ¡Qué pernicioso abundancia, la de que es víctima este hombre! Porque su atroz facilidad es la que condena á Enrique Fouquier á ser un especialista universal. Sabe á fondo todas las cuestiones, ó casi, y las que no sabe, le surgen por lo menos innumerables ideas generales. Conoce sobre todo el corazón de las mujeres y el gobierno del Estado; las leyes que obligan á los hombres, como las mujeres que se burlan de las leyes, el nacimiento y la muerte, el matrimonio, los disgustos, el divorcio, los placeres de la vida, la educación, la evolución, las revoluciones, la física, la música, la química, la astronomía, las manchas del sol y los agujeros de la luna, y luego las mujeres, las mujeres; Enrique

Fouquier habla de todo eso. Y no se quedará corto si queréis que os diga los peligros de las guerras coloniales, las modas y las civilizaciones que cambian, la existencia de Dios, la utilidad de la zarzuela y de los periodistas, y que trate de cosas serias. Y hablará de las mujeres, de la mujer. Y todo se resume en la doctrina de que en este mundo, sin contar los demás animales, hay hombres y mujeres, y que las mujeres son uno de los dos sexos más importantes, que su alma es imperiosa, y que por añadidura hacen muy mal su gastar corsé. Hacen muy mal en llevar corsé y Fouquier no se cansa de decirlo, porque es moralista, naturalmente.

LUDOVICO HALÉVY.—Ludovico Halévy, que tenía por sí solo tanto talento, tuvo el mérito extremado de no tener menos en colaboración, asociándose á Meilhac para regocijar finalmente á toda una generación. Los resultados de esas cooperativas de producción literaria suelen ser muy impersonales. Meilhac y Halévy se unen, se mezclan hasta confundirse, siendo imposible determinar la parte que á cada uno corresponde en la obra común. Ludovico Halévy, sin embargo, tiene su fisonomía, si no su personalidad; alto, delgado, de facciones regulares y finas, tiene un no sé qué de elegancia nativa de cuerpo y de espíritu, y este hombre que ha hecho reír tanto tiene más bien aspecto melancólico.

Cuando este siglo tenía sesenta años y el absolutismo imperial extendía en Francia su tiranía, y Morny era el árbitro de la elegancia francesa y de los destinos de Europa, Ludovico Halévy, tan joven como guapo, era empleado y empezaba, sin embargo, á tener talento, habiendo firmado una pieza en la que Morny había insertado algunos couplets. Luego extendió su graciosa verbosidad por los generos más diversos, historia y poesía, novelas y dramas, como lo han hecho casi todos los hombres de genio, y en todos derramó ese encanto indefinible que conquista los corazones.

En el teatro recorrió los siglos del brazo con Meilhac, y á su paso surgieron criaturas deliciosas, desde *La bella Elena* hasta la exquisita *Froufrou*. Luego vienen sus novelas, en que se juntan el vicio más refinado con la más tolerante moral: *Criquette* y los *Cardenal* y tantas otras. Y al fin aparece la historia, la verdadera historia, triste como toda realidad, con los episodios de *La invasión*.

De todas estas cosas se desprende ese encanto fugitivo que no se puede definir porque es una impresión que escapa al análisis. Y se siente uno arrobado con esa gracia adorable en su ligereza, con esa inmaterialidad fácil y ficticia, con ese vicio, risueño en su delicadeza, con esa distinción tan elegante y natural, con esa coquetería del libertinaje, y se ama ese espíritu francés lo mismo que al vino de Champagne, del que la dicción de Halévy tiene la espuma y el aroma. Y todas esas impresiones son vagas, y por lo mismo seductoras, pues por una fortuna inapreciable Ludovico Halévy es demasiado espiritual para ser profundo. Ludovico Halévy representa este espíritu parisien que comprenden cuantos con él se han puesto en contacto.

F. Arayo.

POESIA

LA REJA Y LOS AMANTES

Es la reja una lira
cuyas cuerdas metálicas
pulsadas por la pasión, que canta el himno
de la alegría esperanza.

El hombre es el poeta
y es la poesía la mujer amada.

Un altar es la reja;
penden de ella las jarras
simulando incensarios,
incensarios de plata,
con claveles, por ámbares, pajizos
y encarnados por áscuas.

El hombre es el creyente;
la mujer es la virgen adorada.

*

*

*

*

*

*

*

*

*

Los séres que en la cárcel de la pasión se hallan para oír su ambiente caluroso tienen una ventana. El hombre es el constante centinela, la mujer es la eterna encarcelada.

Enrique Redel.

Crónica Provincial

La Guardia civil de Villa del Río da conocimiento de que en la tarde de ayer, y como a las cinco y media de la misma, fué atropellada por un coche de don Enrique Cerezo, que venía de la Estación férrea de aquella localidad, una niña nombrada Catalina Navarro Borrego, de 22 meses de edad, causándole una herida en la cabeza que le produjo la muerte instantánea, habiendo sido detenidos los cocheros Juan Rosario Lara y Manuel Melendo Carrillo, los cuales han sido puestos a disposición de la autoridad competente.

Ha sido detenido por la benemérita de Obejo, un sujeto que robó un revólver a un convecino.

Las de Castillo Anzur, Almedinilla y Cañete de las Torres, han detenido en sus respectivas demarcaciones, a varios individuos, por haberlos encontrado rebuscando aceitunas sin el correspondiente permiso.

Continúan en Baena las veladas teatrales que a beneficio del Asilo de ancianos desamparados, han organizado diversas personalidades de aquel pueblo.

El domingo 11 se verificó la última, representándose *Catib y Compañía*, de Vital Aza, y dos juguetes dramáticos de D. Juan Ocaña.

Fingir para agradar, que fué el primero de ellos, se estrenó con éxito extraordinario en el teatro Estava de Madrid hace ya algunos años y ahora ha hecho su *reprisse* en el referido pueblo. Encargáronse de dar a conocer la obra la Sta. Sacramento Alcalá, que con toda la gracia que le caracteriza hizo una dama joven de lo más lindo que imaginarse puede, y las distinguidas señoras Adela Ocaña y Angeles Cantero, que renovaron sus antiguos laurcs. Con ellas compartieron los aplausos los señores Ocaña, Fuentes y Alcalá, que quedaron a la altura de siempre.

El propósito *Amor y Caridad* que constituyó el fin de fiesta, agradó al selecto auditorio tanto como la primera noche que fué representado.

Unidos la Caridad y el Arte, los frutos que de esta unión no pueden menos de ser inmejorables.

Crónica Local

En la Audiencia

Ante la sección segunda de esta Audiencia y con intervención del Jurado se celebrará el día diez y nueve del corriente la vista de una causa instruida en el juzgado de Fuente Obejuna, por homicidio, contra José Gallardo Molina, a quien defenderá el letrado Sr. Beltrán y representará el procurador Sr. Cáceres.

Operaciones quirúrgicas

En el consultorio de "La Cruz Roja", se han practicado las de *extirpación de un quiste* en la región carotidea izquierda a Juan Urbano Castro, con domicilio en la calle Obispo Alguacil, y la de un *epiteloma* en la región labial superior izquierda a María Infante, vecina de la casa número 2, calle de las Montañas.

Ambas operaciones las realizó en los días 13 y 14 del que rige, respectivamente, con el mayor éxito, el entendido Director de aquel establecimiento benéfico D. Luis Fuentes Terroba, auxiliado por el médico de guardia D. Manuel Villegas Montesinos y el practicante D. Francisco Rojas Vivas.

Los pacientes se encuentran ya en el más perfecto estado de salud.

Contribuciones

Por el artículo 10 de la nueva ley de presupuestos se imponen 25 pesetas de

contribución por cada toro ó vaca, becerro ó novillo que se lidie. Esa cuota se aumentará gradualmente, según la importancia de la lidia, hasta 125. La cuota será gravada con dos décimas adicionales.

Enferma

Una pareja montada de la guardia municipal condujo ayer en una caballería al hospital de Agudos a una pobre anciana que se hallaba enferma en la vía férrea de Córdoba a Sevilla.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy al propietario de una casa que están obrando en el Realejo por hacer las mezclas fuera del cajón.

Título

En la Escuela Normal Superior de Maestros se ha recibido, y queda a disposición del interesado, el título profesional del alumno que fué de la misma D. Juan Manuel Ortiz y González.

Detenido

Anoche fué detenido un sujeto que ha adquirido la mala costumbre de entrar en las casas a pedir limosna después de las once de la noche.

Monte de Piedad

El lunes próximo tendrá lugar en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de los empeños hechos en las sucursales segunda y tercera durante el mes de Junio último.

Nombramientos

Han sido nombradas profesoras especiales de Francés y Dibujo y Caligrafía de la Normal de esta provincia, las Maestras de primera enseñanza superior, doña Dolores Baena y Zamora y doña Eloisa García y López, que ocupaban respectivamente los primeros lugares de las propuestas formuladas por el Claustro del citado establecimiento de enseñanza.

Curación

Se encuentra completamente restablecido de su última dolencia nuestro estimado amigo el Capitán del Regimiento de la Reina D. Manuel Álvarez de Monteserín, a quien el Médico de dicho Cuerpo D. Francisco Moreno ha extraído un cálculo vesical de no pequeñas dimensiones.

Nuestra más cordial enhorabuena al paciente y al expresado facultativo.

Cuernos

En la plaza de Canovas acometió ayer a un niño una vaca de leche que llevaba suelta un sujeto, sin que, aparte del susto consiguiente, le ocasionara daño alguno por fortuna.

Orden de la Plaza del día 17 de Febrero

Guardia del Principal, Hospital Militar y Cárcel, Regimiento de la Reina. —Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Coronel de la Reina don Buenaventura Cano Fiallo. —Imaginería, el de la propia clase de Sagunto, don Leopoldo Rojas Barahbar. —Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. —Hospital y provisiones, La Reina primer capitán. —Orden de S. E.—El Capitán Sargento Mayor, Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: Monsieur Frankis Lhosr, procedente de América. —Mrs. S. M. Horudike, idem de id. —Ha salido: D. Manuel Arredondo, con dirección a Madrid.

Fonda de El Carmen.—Ha entrado: D. Bautista Moreno, procedente de Sevilla. —Han salido: D. Carlos Mosé, con dirección a Málaga. —D. Rafael Odiosa, id. id.

Chirinola

Oído en la calle:
—¿Y tu tío el banquero?
—¡Mi tío! ¡Pst!
—¡Hombre, ha sido muy bueno para tí! ¿Qué más quieres que haga?
—¡Morirse!

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Julián de Capadocia, mrs. y sta. Constanza.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas del Corpus, por la señora Marquesa de Valdehombres, en sufragio por sus difuntos.

—Por acuerdo de la Junta directiva de la Asociación del Santísimo Cristo y San Al-

varo, la fiesta que debía celebrarse el día 19 del corriente en el santuario de *Scala Celti*, tendrá efecto el domingo próximo y predicará el R. P. Pueyo.

—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzman, establecida en el convento de Santa María de Gracia, celebrará el día 18, tercer domingo de mes, sus ejercicios en la forma siguiente: a las siete y media de la mañana misa de comunión general, y a las cuatro de la tarde el rosario y letanía cantada, plática a cargo del Director, lectura y procesión de regla.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) celebrará el domingo próximo la cofradía del Santo Escapulario del Carme sus ejercicios mensuales con misa de comunión a las ocho y media, y por la tarde, a las cuatro, santo rosario, sermón, procesión de la Santísima Virgen y bendición con el Santísimo Sacramento.

—En la parroquia de San Pedro, se harán los Siete Domingos a San José, en la misa mayor, empezando el día 18 del corriente.



Comidas para el 17 de Febrero

(Prohibida la reproducción.)

ALMUERZO.—Tortilla al natural.—Mero en salsa de langostinos.—Riñones de cerdo en vino blanco.—Pichones asados.—Postres.—Café.

COMIDA.—Sopa de pasta.—Carpa estofada.—Patatas a la parrilla.—Solomillo a la inglesa.—Chuletas de vaca en papel.—Postres.—Vinos.

Riñones de cerdo en vino blanco.—Se cortan en rebanadas no muy gruesas. Se espolvorean con harina, y se frien en la sartén con manteca, sal, pimienta, perejil y cebolla picados. Se humedecen poco a poco, con vino blanco y se deja que den un hervor, con lo que quedarán cocidos, y en disposición de servirlos a la mesa en una fuente adornada con ramitos de perejil.

Patatas usadas en parrilla.—Se cuecen con agua y sal, patatas que sean bien gruesas: después se mordan y parten a lo largo en dos ó tres trozos.—Pónganse en las parrillas sobre fuego manso, retirándolas cuando estén tan tostadas que crujan al menearse.—Luego se colocan en un plato, se rocían con aceite, polvoreándolo con sal molida. Se sirven muy calientes y al mismo tiempo que la carne.

ULTIMA HORA

Una enmienda

La comisión que ha de dictaminar acerca del proyecto reglamentario del trabajo de las mujeres y de los niños, no ha aceptado una enmienda al dicho proyecto, en que se pedía se prohiba a las mujeres ejercer el arte del torero é igualmente a los jóvenes menores de 18 años.

De sport

El gran premio del Tiro de pichón de Niza, importante 40.000 francos y una placa de oro conmemorativa del hecho, lo ha alcanzado un sportman español que reside habitualmente en Biarritz.

Los aficionados se muestran muy satisfechos con el triunfo del tirador español, pues a Niza han corrido los mejores tiradores del mundo.

—A 900.000 pesetas asciende lo ganado en las últimas carreras de caballos verificadas en el extranjero por la cuadra del marqués de Villamejor, siendo españoles todos los caballos que obtuvieron premios.

Tal ganancia no supone haber realizado gran negocio, pues el sostenimiento de la cuadra cuesta a sus dueños 3.000 duros anuales.

Pueblo arruinado

El gobernador de Zamora telegrafía que valiéndose de carretas embalsadas consiguió llegar a Vecilla, salvando trabajosamente a los vecinos.

El pueblo está destruido. Dada la miseria del mismo pide auxilios la autoridad civil.

Proyectos de Dato

Para completar las reformas sociales ideadas por el ministro de la Gobernación, este prepara los proyectos de juicios mixtos para combatir la mendicidad de los niños.

En el primero se propone evitar las desavenencias entre los patronos y los obreros, y en el otro considera delito la vagancia. El proyecto se dirige principalmente a proteger a los niños que explotan los falsos mendigos y obligar a las provincias y a los pueblos a sostener a sus pobres.

El señor Dato proyecta que en las capitales y pueblos se creen arbitrios especiales sobre artículos de lujo para costear edificios de beneficencia donde se dé acogida a los niños que sufren hoy la explotación dicha.

Hablando de la manera de encontrar una avenencia con las minorías, el ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que hoy comenzarán las conferencias para buscar la fórmula parlamentaria que ansian los ministeriales.

Estos se muestran muy esperanzados, mas todos guardan absoluta reserva acerca de las bases trazadas para llegar a la transacción.

Reforma necesaria

Se prepara un decreto por el ministro de la Gobernación para la reorganización de la policía.

El decreto lo fundamenta el ministro en la independencia personal y política.

A más se establecerán condiciones para el ingreso, ascensos por antigüedad é inamovilidad, para excitar la laboriosidad y hodradez de los que formen el nuevo cuerpo.

LA CARIDAD

Asociación de Obreros Cordobeses

Relación de los socorros facilitados a los obreros asociados durante el mes de Enero de 1900.

ENFERMOS.—Socio número 459; del 1 al 12; 1'25 pesetas de socorro diario; total, 15 pesetas.—Número 586; del 2 al 31; 1 peseta de id.; total, 30.—Número 584; del 4 al 31; 1'50 pesetas de id.; total, 42.—Número 5; del 5 al 21; 1'50 de id.; total, 21.—Número 440; del 6 al 12; 1'25 de id.; total, 8'75.—Número 230; del 15 al 25; 1 peseta de id.; total, 10.—Número 226; del 18 al 28; 1'50 de id.; total, 15.—Número 279; del 20 al 31; 1 peseta de id.; total, 12.—Número 190; del 20 al 28; 1'50 de id.; total, 13'50.—Número 506; del 22 al 31; 1'75 de id.; total, 17'50.—Número 52; del 22 al 31; 1 peseta de id.; total, 10.—Número 25; del 23 al 31; 1'75 de id.; total, 15'75.—Número 423; del 23 al 31; 1'75 de id.; total, 15'75.—Número 518; del 25 al 29; 1 peseta de id.; total, 5.—Número 457; del 27 al 31; 1'50 de id.; total, 7'50.—Número 263; del 27 al 32; 1 peseta de id.; total, 5.—Número 637; del 29 al 31; 1 peseta de id.; total, 3.—Número 176; del 29 al 31; 1 peseta de id.; total, 3.—Número 436; del 29 al 31; 1 peseta de id.; total, 3.—Número 17; del 30 al 31; 2'25 de id.; total, 4'50.—PENSIONADOS.—Número 762; del 1 al 31, a 0'50, 15'50.

Córdoba 14 de Febrero de 1900.—El Secretario General.

LA CRUZ ROJA

COMISIÓN PROVINCIAL DE CÓRDOBA

Casa de Socorro y Consultorio

Encarnación, 9

PERSONAL FACULTATIVO

Horas de guardia

D. Ricardo Ortiz Molina, de ocho a diez de la mañana.—D. Ramón Alfaro López, de diez a doce.—D. Luis Fuentes Terroba (Director), de doce a tres tarde.—D. Emilio Luque Morata, de tres a cinco id.—D. Antonio Maraver Pizarro, de cinco a siete id.—D. Manuel Villegas Montesinos, de siete a ocho y media noche.—D. Pablo García Fernández, de ocho y media a diez noche.—D. Luis Fuentes Terroba, de diez de la noche a ocho de la mañana.

Practicantes

D. Francisco Rojas Vivas, de doce a cinco de la tarde y de diez de la noche a seis de la mañana.—D. Rafael Medina Alonso, de cinco de la tarde a diez de la noche y de seis a doce de la mañana.

Consultorios

D. Luis Fuentes Terroba, enfermedades secretas, de 12 a 3 de la tarde, consulta diaria.—D. Emilio Luque Morata, aparato digestivo, de 3 a 5 de la tarde, id. id.—D. Manuel Villegas Montesinos, enfermedades de los niños, de 7 a 8 1/2 de la noche, id. id.—D. Antonio Gutiérrez Sisternes, enfermedades de los ojos, de 11 a 12 de la mañana, los días no festivos.—D. Rafael León Avilés, enfermedades de la piel, de 5 a 6 de la tarde, los viernes.

Dentista

D. José Miranda Rey, enfermedades de la boca, de 2 a 3 de la tarde, los martes y sábados.

Farmacéutico

D. Enrique Villegas Rodríguez. NOTA.—Todo servicio es gratuito.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-lírica bajo la dirección del primer actor

don Robustiano Ibarrola

Función para el Sábado 17 de Febrero de 1900

8.º DE ABONO

ESTRENO de la zarzuela en tres actos: *La cara de Dios*.

A las ocho y media.

Pasatiempos

CHARADA

Es medicinal segunda, un nombre cuatro primera, es un pueblo tercia cuatro y un nombre cuatro tercera.

Es oficio una dos cuatro y diré, como final, que a primera dos tres cuatro Pablo trabaja a jornal.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

A-CA-LO-RA-DI-SI-MO

La han acertado: Una aficionada, Fierabras, Don Hermógenes, El vecino y Las chatas.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Parlamentarias

Madrid 16 (10'15 m.)

Telegrafían de Londres que la sesión celebrada ayer por la Cámara de los Lores fué muy agitada, dirigiéndose duras censuras al Gobierno por sus desaciertos en todo cuanto atañe a la guerra.

Lord Salisbury contestó calificando de inoportunos los pesimismoes que se habían manifestado acerca del éxito definitivo, é hizo constar que si se presentaran circunstancias imprevistas, se afrontaran con energía.

**

Varias noticias

Madrid 16 (1'50 t.)

Los ministros no han llevado hoy nada a la firma de la Reina.

El Emperador de Austria ha concedido la Gran Cruz de la Estrella a la Princesa de Asturias.

El Gobierno francés ha ordenado que el conocido carlista D. Tirso Olazabal abandone su actual residencia en San Juan de Luz.—*Mencheta*.

Tip. "La Verdad," Córdoba.—Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA



OMEGA Este reloj de precisión, fabricado mecánicamente, reúne los últimos adelantos realizados en la relojería moderna. Su marcha *uniforme* en todas las *temperaturas y posiciones*, la perfección y solidez de su construcción intercambiable, la elegancia de su forma y su baratura relativa, hacen que el OMEGA sea el mejor reloj de precisión conocido hasta el día.

De venta en las buenas relojerías

Este reloj se halla de venta en el Almacén de relojes de D. Carlos Coppel, Fuencarral 25, Madrid, quien lo remite á la persona y punto que se le indique, así como su catálogo ilustrado y gratuito, pidiéndolo por carta postal.



Se curan con las pastillas Caldeiro, CLOROFORMO-CÓNICAS AL MENTOL Y LA COCAINA, de uso especial para ORARINOS Y CANTAROS. Precio: 1,50 pesetas caja. Por mayor, G. García, Capellanes, 1, Madrid.

Neurálgias, jaquecas, gastralgias, reumatismos articulares, rectorias, etc.
Por rebeldes que sean despaquen en cinco minutos con la Hemirrhina del Dr. Caldeiro, precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias.
Por 3,50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. Por mayor, G. García, CAPELLANES, 1, Madrid.
NOTA.—Se remiten muestras gratis á los señores médicos que las pidan al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

NOTA.—Se remiten muestras gratis á los señores médicos que las pidan al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.